
附錄 2 

彰化縣埤頭鄉合興國民小學公開授課教學方案（授課者填寫） 

領域/科目 生活領域 設計者 楊翠娟 

實施年級 一年級 總節數 共 1節，40 分鐘 

單元名稱 5-2 好聽的聲音 

設計依據 

學

習

重

點 

學習

表現 

2-I-1 以感官和知覺探索生活中

的人、事、物，覺察事物及環境

的特性。 

2-I-3 探索生活中的人、事、物，

並體會彼此之間會相互影響。 

3-I-1 願意參與各種學習活動，表

現好奇與求知探究之心。 

5-I-1 覺知生活中人、事、物的豐

富面貌，建立初步的美感經驗。 核心

素養 

生活-E-A2 

學習各種探究人、事、物的方法並理解

探究後所獲得的道理，增進系統思考與

解決問題的能力。 

生活-E-A3 

藉由各種媒介，探索人、事、物的特性

與關係，同時學習各種探究人、事、物

的方法、理解道理，並能進行創作、分

享及實踐。 

生活-E-B1 

使用適切且多元的表徵符號，表達自己

的想法、與人溝通，並能同理與尊重他

人想法。 

生活-E-C2 

覺察自己的情緒與行為表現可能對他人

和環境有所影響，用合宜的方式與人友

善互動，願意共同完成工作任務，展現

尊重、溝通以及合作的技巧。 

學習

內容 

C-I-1 事物特性與現象的探究。 

C-I-3 探究生活事物的方法和技

能。 

議

題

融

入 

議題之 

核心素養 

本主題呼應十二年國教課綱三大核心素養「自主行動」、「溝通互動」、「社會

參與」。教師請學童分組討論生活裡充滿好聽的聲音的方法，並運用情境模

擬、實際演練、角色扮演，去體會在不同情境之下應該注意的事，呼應「A2

系統思考與解決問題」。而運用身體及各種生活中常見的物品進行探索與創

作，並與其他組別進行交流，從中感受、體會合作的重要，最後再運用所學

進行聲音大合奏，呼應「A3 規畫執行與創新應變」和「B1 符號運用與溝通

表達」、「C2 人際關係與團隊合作」。 

學習主題 

本主題期待透過聲音的覺察與探索，引導孩子練習專注聆聽，辨識聲音裡的

訊息，喚起曾經在記憶裡的經驗，感受聲音裡的故事性，進而開啟孩子的想

像力，並以小組討論與情境模擬，讓學童能經由體驗而感受到不同的聲音會

帶給人不同的感受。 

實質內涵 
人 E3 了解每個人需求的不同，並討論與遵守團體的規則。 

資 E2 使用資訊科技解決生活中簡單的問題。 

與其他領域/ 

科目的連結 

國語 

教材來源 康軒版國小生活第一冊 



教學設備/資源 電子教科書、蒐集生活中好聽的聲音、情境紙卡、聲音道具 

教學目標（或學習目標） 

1. 回想生活中的人、事、物所發出的好聽的聲音，並與同學分享，表達自己內心的感受。 

2. 專注聆聽生活中的人、事、物所發出的聲音，並願意與人分享，表達內心的感受。 

3. 探索在生活中說話的方法和技巧，並透過情境模擬，體會不同的聲音會帶給人不同的感受，

並練習解決問題的方法。 

4. 透過音樂欣賞發覺聲音的多元性，並藉由想像，使音樂具象化、故事化。 

5. 合作完成播音樂的任務，並察覺在不同情境適合放不同類型的音樂，彼此討論，達成共識。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【活動二】(40 分鐘)  

第一節 好聽的聲音在哪裡？ 

一、引起動機 

㈠ 請學童回想上節課在校園中聆聽到的聲音(例如：鳥叫聲、

消防車的聲音、除草機的聲音、直笛聲、哨子聲、施工聲、朗

讀課文的聲音、車子的喇叭聲、小朋友的笑聲等)，並請學童舉

手發表。 

㈡ 教師將學童發表的內容記錄在黑板上。 

㈢ 教師提問：「這些聲音中，你覺得哪些聲音是好聽的？」 

㈣ 教師在黑板上將學童覺得好聽的聲音圈起來。 

㈤ 教師提問：「大家覺得好聽的聲音有什麼共同的特點？」學

童舉手發表。(例如：舒服的、開心的、不吵的等) 

二、發展活動 

㈠ 教師播放音檔(瀑布聲、鋼琴演奏音樂)及敲打道具並提問： 

1. 猜一猜，你們覺得這個聲音是什麼聲音？ 

2. 想一想，你在哪裡聽過這個聲音呢？ 

3. 你覺得你聽到的這個聲音好聽嗎？為什麼？  

㈡ 教師提問：「在生活中，你還聽過哪些好聽的聲音？在哪裡

聽到的呢？」 

1. 請 學童兩兩分享，並鼓勵學童舉手發表。 

2. 教師彙整學童可能的答案有： 

⑴ 我們家去露營的時候，晚上會聽到青蛙的叫聲。 

⑵ 我在學校聽過蟬的叫聲。 

⑶ 假日時，爸爸帶我們出去玩時，在廣場聽到街頭藝人唱歌。 

⑷ 我們家吃晚飯的時候，媽媽都會播音樂。 

⑸ 暑假時，我們全家去爬山，我聽到瀑布和小鳥的叫聲。 

⑹ 下雨時，雨滴滴答答的聲音很好聽。 

⑺ 每天晚上，爸爸都會用好聽的聲音說故事給我聽。 

⑻ 老師說話的聲音很溫柔，我很喜歡。 

㈢ 口頭評量：能根據自己的經驗，說出以前曾經聽過哪些好

聽的聲音？在哪裡聽到的？ 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

學生能口頭分享在

校園中聆聽道的聲

音 

 

 

 

學生能分辨哪些聲

音是好聽的 

 

 

 

學生能說出聽過哪

些聲音，在哪裡聽

過、感受如何 

 

 

 

 

學生能認真參與小

組討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能說明討論後

的想法 



三、 總結活動 

㈠ 教師提問：「聽完同學所分享的好聽的聲音後，有哪些聲音

是你很想要去聽聽看的？」 

㈡ 經由學童共同討論與分享，教師鼓勵學童在假日時，和爸

爸、媽媽一起去你想去聽聽看好聽聲音的地方，靜靜聆聽聲

音，並將自己所聽到的聲音和感受，與老師、同學分享。 

 

 

 




